
 

Αναρτητέα στο Διαύγεια  

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 

της από 11-2-2025  συνεδρίασης του Δημοτικού Συμβουλίου  

Αριθμός 17 / 2025 

Περίληψη:    Ψήφιση στρατηγικού σχεδίου δράσης για το θαλάσσιο περιβάλλον της  
Σκύρου   

 

Στη  Σκύρο, σήμερα την 11ηΦεβρουαρίου 2025 ημέρα Τρίτη και ώρα 19:30, το Δημοτικό Συμβούλιο του 
Δήμου συνήλθε σε ΤΑΚΤΙΚΗ  ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΤΗΛΕΔΙΑΣΚΕΨΗΣ συνεδρίαση σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 67Α και 67 του ν. 3852/2010 (Α΄ 87) όπως ισχύει σήμερα τροποποιημένο με 
την  παρ.1 του άρθρου 11 του  v. 5043/2023 (ΦΕΚ 91/13.04.2023 τεύχος Α’),  και  ύστερα από την με 
αρ. πρωτ 874 από 7-2-2025 έγγραφη πρόσκληση του κ. Πρόεδρου του Δημοτικού Συμβουλίου, η οποία 
γνωστοποιήθηκε στον δήμαρχο και σε καθέναν από τους δημοτικούς συμβούλους με ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο και μήνυμα. 

Επί συνόλου 15 μελών βρέθηκαν παρόντες 14 και συγκεκριμένα: 

       ΠΑΡΟΝΤΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 

1.  Ανδρέου Γεώργιος του Εμμανουήλ                    Πρόεδρος 
2. Κωστής Ιπποκράτης του Πέτρου        Μέλος 
3. Παναγιώτου Δημήτριος του Γεωργίου      « 
4. Μανωλάκης Γεώργιος του Μαυρίκου                           « 
5. Λύκος Γεώργιος του Νικολάου      « 
6. Κούκης Γεώργιος του Νικολάου  δια τηλεδιάσκεψης                  « 
7. Φτούλης Αθανάσιος του Κων/νου      « 
8. Κυριαζής Δημήτριος του Μαντζουράνη     « 
9. Μπαλωτής Ανέστης του Γεωργίου      « 
10. Μαυρίκος Νικόλαος  του Κων/νου      « 
11. Μαλαματίνης Γεώργιος  του Ιωάννη      « 
12. Λάμπρος Γεώργιος του Δημητρίου      « 
13. Παπαλημναίου  Ευφροσύνη-Μαρία  (Φρύνη)   δια τηλεδιάσκεψης              « 
14. Αγγελής Κωνσταντίνος   του Εμμανουήλ     « 

 
ΑΠΟΝΤΕΣ:    - 1  - 

     
 Ευγενικός Ιωάννης του Δημητρίου   Μέλος 

 

 Στην συνεδρίαση  προσκληθείς παρίστατο  ο κ. Δήμαρχος. 

Τα πρακτικά τηρήθηκαν από τη δημοτική υπάλληλο Μανδηλαρά Μερσύνη 

Ο κ. πρόεδρος θέτει προς συζήτηση το 9ο  θέμα  της ημερήσιας διάταξης το οποίο εισάγεται 
στην συνεδρίαση με την πιο κάτω εισήγηση του κ. Δημάρχου, η οποία έχει ως ακολούθως: 

 Σήμερα, συγκεντρωνόμαστε για να συζητήσουμε και να ψηφίσουμε ένα σχέδιο που είναι σημαντικό 
για το μέλλον του νησιού μας, της Σκύρου, και ειδικά του θαλάσσιου περιβάλλοντος που αποτελέσει 
αναπόσπαστο κομμάτι της ταυτότητάς μας. Ως Δήμαρχος και Πρόεδρος του Δικτύου Μπλε Δήμων, 
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αισθάνομαι τη μεγάλη ευθύνη να σας παρουσιάσω το Στρατηγικό Σχέδιο για την Προστασία και 
Ανάπτυξη του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος. 

Η Σημασία του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος για τη Σκύρο 

Η Σκύρος είναι γνωστή για την πλούσια και μοναδική θαλάσσια βιοποικιλότητά της. Οι παραλίες μας, 
οι κολπίσκοι, οι υποθαλάσσιες περιοχές και οι παραδοσιακοί τρόποι ζωής των κατοίκων μας 
σχετίζονται άρρηκτα με την υγεία και την κατάσταση του θαλάσσιου οικοσυστήματος. Η προστασία 
αυτού του φυσικού πλούτου είναι υποχρέωσή μας όχι μόνο για τις μελλοντικές γενιές αλλά και για 
τη βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού και της τοπικής οικονομίας μας.  

Ηδη ως μέσω του δικτύου των Μπλε Δήμων που είμαι πρόεδρος εξασφαλίσαμε χρηματοδότηση 
100.000,00 ευρώ για δράσεις προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος σε 3 μέλη του δικτύου, την 
Σκύρο, την Αλόννησο και τον Πόρο μέσω του ευρωπαϊκού προγράμματος CLIMAXX.  

Σας ενημερώνω πως ως εκπρόσωπος του Δικτύου Μπλε Δήμων έχω προσκληθεί σε συνέδριο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (5 Μαρτίου) προκειμένου να παρουσιάσω το ρόλο, το έργο και τα 
πεπραγμένα του δικτύου. Το συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας 3rd 
Annual Forum of the EU Mission “Restore our Ocean and Waters by 2030” και διοργανώνεται από το 
DG Research and Innovation. 

Η πρόσκληση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη Σκύρο και το δίκτυο καθώς αποδεικνύει το 
ενδιαφέρον της Ευρ. Επιτροπής και προσφέρει τη δυνατότητα για διάχυση του έργου σε ευρωπαϊκό 
πλέον επίπεδο. 

Οφέλη από την Ψήφιση του Σχεδίου. 

Ενστερνιζόμενοι το Στρατηγικό Σχέδιο για το Θαλάσσιο Περιβάλλον, ουσιαστικά θα ρυθμίσουμε και 
θα προγραμματίσουμε βιώσιμες δράσεις που θα διασφαλίσουν την ευημερία της τοπικής 
κοινότητας. Θα προσελκύσουμε τουρίστες που ενδιαφέρονται για την αειφορία και την προστασία 
του περιβάλλοντος. Θα συμβάλουμε στην οικοδόμηση μίας ισχυρής ταυτότητας και μίας καλύτερης 
φήμης για τη Σκύρο στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Σας καλώ να ψηφίσετε υπέρ της ψήφισης αυτού του στρατηγικού σχεδίου, διότι πιστεύω ακράδαντα 
ότι η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι εφικτή και αναγκαία. Η στήριξή σας θα 
σηματοδοτήσει ένα βήμα μπροστά για τη βιώσιμη ανάπτυξη του Δήμου μας και την υγιή σχέση μας 
με τη φύση. 

Ας εργαστούμε μαζί για το μέλλον που αξίζει στη Σκύρο, για ένα περιβάλλον καθαρό και ανθεκτικό, 
που θα παραδοθεί στις επόμενες γενιές! 

Σας ευχαριστώ. 

ΔΗΜΟΣ ΣΚΥΡΟΥ 2025 

Στρατηγικό σχέδιο δράσης για το θαλάσσιο περιβάλλον της Σκύρου 

Εισαγωγή 

Η Σκύρος, με την πλούσια φυσική ομορφιά και τα καθαρά νερά της, αντιμετωπίζει προκλήσεις και 
ευκαιρίες για την προστασία και αξιοποίηση του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Το στρατηγικό σχέδιο του 
Δήμου Σκύρου επιδιώκει να διασφαλίσει τη βιώσιμη ανάπτυξη, την προστασία των θαλάσσιων 
οικοσυστημάτων και την προώθηση του τουρισμού με στόχο την επίτευξη ενός αειφόρου μέλλοντος 
για το νησί και την κοινωνία του..  

Από το 2017 η Aegean Rebreath έχει υλοποιήσει περισσότερες από 100 δράσεις σε όλη την Ελλάδα, 
έχοντας ως βασικό άξονα την εκτεταμένη διαβούλευση με τις τοπικές αρχές και τη τοπική κοινωνία.  
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Ήδη η οργάνωση έχει πραγματοποιήσει τρείς δράσεις στη Σκύρο το 2022 -2023 & 2024. 

Το Δίκτυο Μπλε Δήμων στο οποίο πρόεδρος είναι ο Δήμαρχος Σκύρου κο Κυριάκος Αντωνόπουλος, 
δημιουργήθηκε και συντονίζεται από τον περιβαλλοντικό οργανισμό Aegean Rebreath μέσω της 
οποίας επιτελείται το μεγάλο έργο της απορρύπανσης του θαλάσσιου οικοσυστήματος με έναν 
ολοκληρωμένο και βιώσιμο τρόπο με σχεδιασμό και ανάπτυξη ένός ολιστικού μοντέλου κυκλικής 
οικονομίας. Το μοντέλο αυτό περιλαμβάνει τη συλλογή θαλάσσιων απορριμμάτων από το βυθό, τη 
θάλασσα και τις ακτές, τη διάθεση των υλικών σε εταιρείες upcycling για την άμεση αξιοποίηση τους 
σε νέα προϊόντα και τη συνεργασία με εταιρείες ανακύκλωσης και διαχείρισης απορριμμάτων. 
Συνεργασία με αλιευτικούς συλλόγους και δήμους για τη δημιουργία σταθμών συλλογής 
απορριμμάτων, μαθήματα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης σε σχολεία και ερευνητικές δραστηριότητες. 
Με αυτό τον τρόπο κινητοποιούνται και ευαισθητοποιούνται οι τοπικές κοινότητες και οι πολίτες. 

Τα ευρήματα που έχουν προκύψει οδηγούν σε ξεκάθαρα συμπεράσματα σχετικά με το σημαντικό 
βαθμό επιβάρυνσης του θαλάσσιου περιβάλλοντος όπως και για το αυξημένο ενδιαφέρον των 
κατοίκων για την ανάπτυξη συγκεκριμένων πρακτικών, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα 
της υποβάθμισης του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Οι βασικοί άξονες του στρατηγικού σχεδίου δράσης, το οποίο και παρουσιάζεται πιο κάτω. 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι προτεινόμενοι άξονες που μπορούν να αποτελέσουν βάση 
εποικοδομητικής διαβούλευσης με τις τοπικές κοινωνίες ενσωματώνοντας παράλληλα τοπικές 
ιδιαιτερότητες και ανάγκες.  

Το στρατηγικό σχέδιο θα αναπροσαρμόζεται ανά πενταετία από την ψήφιση του στο Δημοτικό 
Συμβούλιο του Δήμου Σκύρου  

Βασικοί άξονες προγράμματος 

 Διαβούλευση με την τοπική κοινωνία και αξιολόγηση αναγκών 

Η εκπόνηση ενός στρατηγικού σχεδίου για κάθε μέλος του δικτύου απαιτεί κοινωνική αποδοχή που 
θα εξασφαλίσει την ενεργή συμμετοχή του συνόλου των φορέων και θα οδηγήσει στην επιτυχή 
υλοποίηση του προγράμματος. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Σκύρου & η Aegean Rebreath σε συνεργασία 
με τους βασικούς εταίρους αναμένεται να δρομολογήσει συναντήσεις με τους παραγωγικούς φορείς 
του κάθε δήμου με στόχο την αξιολόγηση των αναγκών και την καταγραφή προτάσεων. Τα 
συμπεράσματα που θα προκύψουν θα συμπληρώσουν το υφιστάμενο προσχέδιο στρατηγικό σχέδιο 
που θα καθορίσει τόσο τις απαιτούμενες παρεμβάσεις όσο και το βαθμό ενεργοποίησης των τοπικών 
φορέων. 

 Προστασία του Θαλάσσιου Οικοσυστήματος. 
Ανάπτυξη και εφαρμογή μέτρων για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και των οικοτόπων. 
Η βιοποικιλότητα είναι κρίσιμη για τη διατήρηση υγιών οικοσυστημάτων, και η προστασία των 
θαλάσσιων οικοτόπων είναι θεμελιώδης για την υποστήριξη της θαλάσσιας ζωής και της 
ανθρώπινης ευημερίας. Η ανάπτυξη και εφαρμογή κατάλληλων μέτρων είναι επιτακτική 
ανάγκη, ειδικά σε περιοχές όπως η Σκύρος, η οποία διαθέτει πλούσια θαλάσσια 
οικοσυστήματα. 
Σχεδίαση και υλοποίηση προγραμμάτων για σχολεία, τοπικούς κατοίκους και επισκέπτες που 
θα ωθούν την ευαισθητοποίηση γύρω από τη θαλάσσια βιοποικιλότητα. 
Εμπλοκή της κοινότητας σε δραστηριότητες όπως ο καθαρισμός παραλιών και η 
παρακολούθηση θαλάσσιων ειδών 
Διοργάνωση δραστηριοτήτων που συνδέουν τους επισκέπτες με τη φυσική ομορφιά και την 
οικολογική αξία του νησιού. 
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Επιβράβευση Επιχειρήσεων που Υποστηρίζουν τη Βιοποικιλότητα με την δημιουργία ενός 
σήματος ή πιστοποίησης για παρόχους τουριστικών υπηρεσιών που ακολουθούν βιώσιμες 
πρακτικές. 
Η διατήρηση της βιοποικιλότητας και των θαλάσσιων οικοτόπων είναι θεμελιώδης για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και το μέλλον της Σκύρου. Μέσω στοχευμένων μέτρων και συνεργασιών, 
μπορεί να επιτευχθεί μια ισορροπημένη σχέση μεταξύ του τουρισμού, της οικονομίας και της 
φύσης, διασφαλίζοντας ότι οι φυσικοί πόροι του νησιού θα παραμείνουν για τις επόμενες 
γενιές. 
 

 Θαλάσσιος αειφόρος Τουρισμός: 

Ο αειφόρος τουρισμός αναφέρεται σε έναν τύπο τουριστικής ανάπτυξης που επιδιώκει να 
ελαχιστοποιήσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, να διατηρήσει τους πολιτισμικούς και κοινωνικούς 
πόρους και να υποστηρίξει τις τοπικές οικονομίες. Στην εποχή της κλιματικής αλλαγής και της 
εξάντλησης φυσικών πόρων, η ανάγκη για βιώσιμες τουριστικές πρακτικές καθίσταται επιτακτική. 

Η Σκύρος μπορεί να εφαρμοστεί πρακτικές αειφόρου τουρισμού, όπως: 

Οικολογικές πρακτικές στα καταλύματα: Ξενοδοχεία και ξενώνες που χρησιμοποιούν ανανεώσιμες 
πηγές ενέργειας και φιλικά προς το περιβάλλον υλικά. 

Διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων: Φεστιβάλ που προάγουν την τοπική κουλτούρα και 
παράδοση, προσελκύοντας επισκέπτες που ενδιαφέρονται να βιώσουν τη γνήσια εμπειρία. 

Δημιουργία προγραμμάτων που προάγουν τον θαλάσσιο τουρισμό χωρίς να επιβαρύνουν το 
περιβάλλον. 

Υλοποίηση στρατηγικών για την προστασία των θαλάσσιων οικοτόπων, όπως τα λιβάδια θαλάσσιας 
χορτοκομής και οι κοραλλιογενείς ύφαλοι. 

Προγράμματα ευαισθητοποίησης για τους επισκέπτες σχετικά με την προστασία της θαλάσσιας ζωής 
και των οικοσυστημάτων. 

Προώθηση Βιώσιμων Δραστηριοτήτων όπως η κατάδυση, η παρακολούθηση θαλάσσιων θηλαστικών 
και η υποθαλάσσια παρατήρηση, οι οποίες σέβονται το περιβάλλον. 

Δημιουργία εκστρατειών για την προώθηση της Σκύρου ως αειφόρου προορισμού ειδικά για 
θαλάσσιες δραστηριότητες. 

Δημιουργία Ετήσιων Εκδηλώσεων: Οργάνωση φεστιβάλ θαλάσσιου πολιτισμού που να συνδυάζουν 
τεχνολογία, τέχνη και οικολογία. 

Προγράμματα που προσφέρουν θαλάσσιες περιηγήσεις με ιστιοπλοΐα ή kayak, με στόχο την 
εξερεύνηση του θαλάσσιου τοπίου χωρίς ρύπανση. 

Παροχή κατάρτισης και υποστήριξης σε τοπικές επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να υιοθετήσουν 
βιώσιμες πρακτικές στον τομέα του θαλάσσιου και του παράκτιου τουρισμού. 

 Επέκταση των Σταθμών Συλλογής θαλάσσιων Απορριμμάτων 

Η λειτουργία των Σταθμών Συλλογής θαλάσσιων Απορριμμάτων σε 19 δήμους σε όλη την Ελλάδα 
αποτελεί μια επιτυχημένη πρακτική που έχει αναγνωριστεί σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Στη Σκύρο υπάρχει εγκατεστημένος σταθμός Συλλογής θαλάσσιων Απορριμμάτων από το 2022 στο 
λιμένα λιναριάς.   
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Συνολικά, το εθνικό αυτό δίκτυο έχει συμβάλλει στη συλλογή 550.000 ανακυκλώσιμων υλικών και 42 
τόνων αλιευτικών εργαλείων. Οι σταθμοί αποτελούν κόμβους υλοποίησης πλήθους δράσεων και 
ενίσχυσης της ευαισθητοποίησης αλιέων, επισκεπτών και κατοίκων σχετικά με την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος. Παράλληλα, η πρακτική αυτή προωθεί την έννοια της χωριστής διαλογής 
των ανακυκλώσιμων υλικών όπως και την ιδέα της κυκλικής οικονομίας. Επιπρόσθετα, προσφέρει 
σημαντικά πρωτογενή δεδομένα σχετικά με τις πηγές ρύπανσης σε κάθε δήμο. Η επέκταση της 
αποτελεσματικής αυτής πρακτικής στην επικράτεια του κάθε δήμου θα μπορούσε να αποτελέσει μια 
συνολική παρέμβαση για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας. 

 Εγκατάσταση κατάλληλων κάδων ανακύκλωσης στην παράκτια ζώνη 

Σε πολλά νησιά και παράκτιες περιοχές διαπιστώνεται η ύπαρξη ακατάλληλων κάδων για τα 
απορρίμματα που παράλληλα αποτελούν και βασικές πηγές ρύπανσης για το θαλάσσιο περιβάλλον 
(υπερχείλιση, δυνατός αέρας κ.τ.λ.). Το φαινόμενο αυτό είναι ιδιαίτερα ορατό στην τοπική κοινωνία 
και τους επισκέπτες, συμβάλλοντας παράλληλα στην απαξίωση όποιων εποικοδομητικών 
πρωτοβουλιών για το θαλάσσιο περιβάλλον. Η εγκατάσταση κατάλληλων κάδων αναμένεται να 
συμβάλλει στην ορθή συλλογή των απορριμμάτων όπως και στην ευαισθητοποίηση των κατοίκων. 

 Δράσεις απορρύπανσης παράκτιου και θαλάσσιου περιβάλλοντος 

Η απορρύπανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι κρίσιμη για την προστασία της θαλάσσιας 
βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων, καθώς και για τη διασφάλιση της ανθρώπινης υγείας και 
ευημερίας. 

Ο άξονας αυτός περιλαμβάνει επιχειρήσεις απορρύπανσης του παράκτιου και υποθαλάσσιου 
περιβάλλοντος. Προβλέπονται επιχειρήσεις σε λιμάνια, υφάλους και παραλίες με στόχο την 
απομάκρυνση και καταγραφή απορριμμάτων. Πέραν της αποφόρτισης των παράκτιων και 
υποθαλάσσιων περιοχών, αναμένεται να δρομολογηθεί και η καταγραφή των υλικών που προσφέρει 
δεδομένα επιστημονικού ενδιαφέροντος για τις πηγές ρύπανσης. Συνολικά, λοιπόν οι δημοτικές αρχές 
θα έχουν δεδομένα για τις πηγές ρύπανσης τόσο σε επίπεδο παράκτιου (μέσω των Σταθμών Συλλογής 
Θαλάσσιων Απορριμμάτων) όσο και σε επίπεδο θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

Υλοποίηση δράσεων που στοχεύουν στην εκπαίδευση του κοινού για τη σημασία της ανακύκλωσης 
και της Συνεργασία με Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ιδρύματα για την εκπόνηση ερευνών που θα 
συμβάλλουν στην κατανόηση των πηγών ρύπανσης και των επιπτώσεών τους στη θαλάσσια ζωή. 
μείωσης των απορριμμάτων. 

 Εκπαιδευτικές δραστηριότητες  

Η Aegean Rebreath αναμένεται να αξιοποιήσει το εκπαιδευτικό υλικό που έχει αναπτύξει για το 
σύνολο των εκπαιδευτικών βαθμίδων. Με εργαστήρια και προγράμματα εξειδικευμένα, τα οποία 
στοχεύουν στην ενεργοποίηση της μαθητικής κοινότητας και της τοπικής κοινωνίας όπως και στην 
ανάπτυξη μικρο προγραμμάτων, επιδιώκεται η αλλαγή της κουλτούρας όσον αφορά στην κατανάλωση 
πλαστικών μιας χρήσης. Παράλληλα, μέσω των προγραμμάτων αναδεικνύεται η σημασία που κατέχει 
το θαλάσσιο περιβάλλον για την τοπική κοινωνία και οικονομία. 

 Ερευνητικές δραστηριότητες  

Η Aegean Rebreath στοχεύει στην υλοποίηση πλήθους δράσεων ερευνητικού χαρακτήρα που 
προσφέρουν πρωτογενή δεδομένα στις τοπικές αρχές για την ποιότητα των θαλάσσιων υδάτων. 
Μετρήσεις σχετικά με την ύπαρξη μικροπλαστικών στις παραλίες, την επιβάρυνση των θαλάσσιων 
υδάτων από χημικούς παράγοντες και βαρέα μέταλλα αναμένεται να πραγματοποιηθούν, μέσω 
χρήσης εξοπλισμού υψηλής τεχνολογίας που διαθέτει η Aegean Rebreath. Στην προσπάθεια αυτή 
ενεργή συμμετοχή έχει και το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών που συνεργάζεται με την  Aegean 
Rebreath (μνημόνιο συνεργασίας) για την ανάλυση των δειγμάτων. 
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 Καμπάνια για το νερό βρύσης 

Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει να διερευνηθεί η καταλληλότητα του νερού βρύσης, προκειμένου να 
αναπτυχθεί η απαιτούμενη καμπάνια ενημέρωσης για τον αντίκτυπο των μπουκαλιών εμφιαλωμένου 
νερού μίας χρήσης. Σύμφωνα με τα συμπεράσματα που προσφέρει η βάση δεδομένων της Aegean 
Rebreath, τα πλαστικά μπουκάλια εμφιαλωμένου νερού αποτελούν την βασικότερη πηγή ρύπανσης 
του θαλάσσιου και παράκτιου περιβάλλοντος στο σύνολο των μελών του Δικτύου Μπλε Δήμων. Στο 
πλαίσιο αυτό, παρεμβάσεις θα μπορούσαν να υπάρξουν σε συνάρτηση πάντα με την καταλληλόλητα 
των υφιστάμενων δικτύων και των μονάδων αφαλάτωσης, της διαθεσιμότητας σχετικών μετρήσεων 
για την ποιότητα του νερού βρύσης κ.τ.λ.. Παράλληλα, θα εξετασθεί και η ενίσχυση των προσπαθειών 
των δημοτικών αρχών για την προσέλκυση πόρων που θα μπορούσαν να αξιοποιηθούν για την 
εγκατάσταση waterkiosks. 

 Εγκατάσταση ενημερωτικών πινακίδων 

Ο άξονας αυτός προβλέπει την εγκατάσταση ενημερωτικών πινακίδων σε συγκεκριμένα σημεία του 
νησιού που θα υποδείξουν οι τοπικές αρχές. Θα περιλαμβάνονται σαφή μηνύματα για τη σημασία της 
υπεύθυνης ατομικής διαχείρισης των απορριμμάτων όπως και δεδομένα για τον αντίκτυπο της 
αλόγιστης απόρριψης απορριμμάτων στον κάθε δήμο.  Οι ενημερωτικές πινακίδες θα στοχεύουν και 
στην ανάδειξη της ευθύνης των επισκεπτών για την ελαχιστοποίηση του περιβαλλοντικού τους 
αποτυπώματος. Στην προσπάθεια αυτή θα αναζητηθεί και η συμμετοχή των τοπικών επιχειρήσεων 
που θα μπορούσαν να συνοδεύουν την προσφορά των υπηρεσιών τους με αντίστοιχα μηνύματα 
ευαισθητοποίησης. 

 Ανάπτυξη οπτικοακουστικού υλικού  

Το σύνολο των δράσεων στον κάθε δήμο θα μπορούσε να αναδειχθεί μέσω ενός mini documentary 
που θα παρουσιάζει την ενεργό συμμετοχή των τοπικών αρχών και των τοπικών κοινωνιών όπως και 
τα αποτελέσματα των σχετικών προσπαθειών. Το οπτικοακουστικό υλικό θα αξιοποιηθεί περαιτέρω 
για την ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών και των επισκεπτών μέσω teasers και διαφημιστικών 
μηνυμάτων.  

 Αναζήτηση Πηγών Χρηματοδότησης 

Αναζήτηση πηγών χρηματοδότησης για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος και των 
οικοσυστημάτων μπορεί να περιλαμβάνει διάφορους φορείς και προγράμματα σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο. Ακολουθούν κάποιες από τις κύριες πηγές χρηματοδότησης που μπορούν να αξιοποιηθούν: 

1. Ευρωπαϊκή Ένωση 
Δημοσιονομικό Πρόγραμμα "Horizon Europe": Επενδύσεις σε έρευνες και καινοτομίες για 
θέματα περιβαλλοντικής προστασίας και βιώσιμης ανάπτυξης. 
LIFE Programme: Πρόγραμμα της Ε.Ε. που χρηματοδοτεί έργα περιβαλλοντικής και κλιματικής 
δράσης. Εστιάζει σε έργα διατήρησης φυσικών οικοτόπων και ειδών. 
Στρατηγική για τη Θάλασσα: Χρηματοδοτικά εργαλεία που υποστηρίζουν έργα σχετικά με την 
αειφόρο διαχείριση των θαλάσσιων και παράκτιων περιοχών. 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (EMFF): Στήριξη χρηματοδότησης για τη βιώσιμη 
αλιεία και την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισμού. 

2. Εθνικά και Τοπικά Προγράμματα 
Εθνικό Πλαίσιο Δράσης για τη Θάλασσα: Υποστήριξη εθνικών προγραμμάτων που 
διαχειρίζονται οι κυβερνήσεις για τη βελτίωση της ποιότητας των θαλάσσιων υδάτων. 
Προγράμματα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης Υπουργείων: Πολιτικές και προγράμματα που 
αναζητούν πόρους για την αποκατάσταση και την προστασία θαλάσσιων οικοσυστημάτων. 

3. Διεθνείς Οργανισμοί και Ταμεία  
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Παγκόσμιος Οργανισμός Περιβαλλοντικής Προστασίας (UNEP):Χρηματοδότηση έργων που 
σχετίζονται με την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος στο πλαίσιο διεθνών συνθηκών 
όπως η Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλότητα. 
Global Environment Facility (GEF):Ταμείο που υποστηρίζει αναπτυσσόμενες χώρες σε έργα 
διατήρησης και βιώσιμης ανάπτυξης. 
Διεθνής Ένωση για τη Διατήρηση της Φύσης (IUCN): Χρηματοδότηση και υποστήριξη σε έργα 
που αφορούν θαλάσσιες περιοχές και προστασία της βιοποικιλότητας. 

4. Ιδιωτικές Χρηματοδοτήσεις και Χορηγίες 
5. Φιλανθρωπικά Ιδρύματα: Ιδρύματα όπως "The Ocean Foundation" προσφέρουν 

χρηματοδοτήσεις για πιλοτικά έργα που αφορούν τη θαλάσσια προστασία. 
 

 Προστιθέμενη αξία προγράμματος 

Η υλοποίηση του στρατηγικού σχεδίου δράσης αναμένεται να προσφέρει πολλαπλασιαστικά οφέλη 
στο Δήμο Σκύρου και στους εταίρους του τα οποία και θα συνδέονται με την επιτυχή ολοκλήρωση ενός 
μοναδικού εγχειρήματος.  

Το πολυσύνθετο πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις σε επίπεδο πρόληψης, απορρύπανσης, έρευνας, 
εκπαίδευσης, ευαισθητοποίησης και προωθεί τους άξονες της περιβαλλοντικής δημοκρατίας, της 
ενεργού συμμετοχής και του εθελοντισμού. Πέραν των περιβαλλοντικών οφελών,  το προτεινόμενο 
σχέδιο συμβάλλει ενεργά στην ανάπτυξη στοιχειοθετημένων πολιτικών, την εκπαίδευση του 
προσωπικού των δήμων,  την προώθηση της υπεύθυνης διαχείρισης των απορριμμάτων, την παροχή 
τεχνογνωσίας και την ενδυνάμωση του δυναμικού σε τοπικό επίπεδο.  

Τέλος, το προτεινόμενο σχέδιο αναμένεται να αξιοποιηθεί και στο πλαίσιο του Δικτύου Μπλε Δήμων 
και να προσφέρει χρήσιμα συμπεράσματα σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης. 

 

 
 Στην συνέχεια ο κ. Πρόεδρος καλεί τα μέλη του Δ.Σ να αποφασίσουν σχετικά. 

Οι κ.κ. δημοτικοί σύμβουλοι έχοντας υπόψη τα ανωτέρω και μετά από διαλογική συζήτηση 

    ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΝ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 Κάνουν δεκτή την ως άνω εισήγηση   και εγκρίνουν το προταθέν σχέδιο δράσης για το θαλάσσιο 
περιβάλλον της Σκύρου όπως αυτό αναλυτικά περιγράφεται στο εισηγητικό μέρος της παρούσας 
απόφασης, ως ένα εργαλείο  στόχευσης δράσεων και αναζήτησης χρηματοδοτικών εργαλείων  

  

 

Η παρούσα απόφαση έλαβε α.α  17 

Συντάχθηκε και υπογράφηκε το παρόν πρακτικό 

Ο Πρόεδρος                                                  Τα μέλη 

ΥΠΟΓΡΑΦΕΣ 

Ακριβές απόσπασμα 

            Ο Πρόεδρος   

Ανδρέου Γεώργιος                                                     
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